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ASA: precedéncia de operadores

Exercicio: reconheca a expresséo (id)

<E> 1= <E>/<T> | <T>

<T> = <T>&<E> | <F> Pilha Cadeia Regra
<F>:=(<E>)|id
$ (id)$
Tabela sintatica
id / & ( ) $

id > > > >

/ < > < < > >
& < > > < > >

( < < < < =

) > > > >
$ < < < <




ASA: precedéncia de operadores

Exercicio: reconheca a expresséo (id)

<E> 1= <E>/<T> | <T>

<T> = <T>&<F> | <F> . _
<F> 1= (<E>) | id Pilha Cadeia Regra
$< (id)$ empilha
Tabela sintatica $<('< id)$ empilha
id | /| & | ( ) | s $<(<id> )$ reduz
i $<(= )$ empilha
id > | > > | >
$<(=)> $ reduz
/ < > < < > >
$E $ SUCESSO
& | < | >|>]| < |>] >
( < < < < =
) > > > >
$ < < < <

ASA: precedéncia de operadores

Algorimo do ASA de precedéncia de operadores

Seja S o simbolo inicial da gramatica, a o simbolo terminal mais ao topo da pilhae bo
primeiro simbolo da cadeia de entrada

repita
se ($S é o topo da pilha e $ é o primeiro simbolo da cadeia) entdio SUCESSO
senao se (a<b ou a=b) entdo empilha b
sendo se (a>b) entao
desempilha até haver < entre o terminal do topo e o ultimo desempilhado
senao ERRO




ASA: precedéncia de operadores

2 métodos para construcao da tabela sintatica

o Intuitivo: baseado no conhecimento da precedéncia e
associatividade dos operadores

o Mecanico: obtem-se a tabela diretamente da
gramatica

ASA: precedéncia de operadores
Método intuitivo

o Para 2 operadores quaisquer x e y

Se x tem maior precedéncia do que y, entao tem-se x (na

pilha) > y (na cadeia) e y (na pilha) < x (ha cadeia)

= Exemplo: como * tem maior precedéncia que +, entdo *>+ e
+<*

Se x e y tém precedéncia igual (ou sao iguais) e séo

associativos a esquerda, entdo tem-se x>y e y>X; se sdo

associativos a direita, entdao tem-se x<y e y<x

= Exemplo: como * e / tém a mesma precedéncia e sdo
associativos a esquerda, tem-se *>/ e />*; como o operador
de exponenciagao ** € associativo a direita, tem-se **<**




ASA: precedéncia de operadores

As relagdes entre os operadores e os demais simbolos
terminais (operandos e delimitadores) sao fixas

m Para qualquer operador x, tem-se x>$, $<x, x<id, id>x, x<(,
(<x, x>) e )>x

As relagdes entre os operandos também séo fixas
= (<(,)>), id>), $<(, (=), )>$, id>$, $<id, (<id

ASA: precedéncia de operadores

Exemplo: construir a tabela sintética para a gramética abaixo
<E> = <E>+<E> | <E>*<E> | <E>""<E> | (<E>) | id

sabendo-se que: ** tem maior precedéncia e é associativo a direita;
* tem precedéncia intermediaria e é associativo a esquerda; +
tem menor precedéncia e é associativo a esquerda

+ * *k ( ) id $




ASA: precedéncia de operadores

Exemplo: construir a tabela sintética para a gramética abaixo
<E> = <E>+<E> | <E>*<E> | <E>""<E> | (<E>) | id

sabendo-se que: ** tem maior precedéncia e é associativo a direita;
* tem precedéncia intermediaria e é associativo a esquerda; +
tem menor precedéncia e é associativo a esquerda

+ b ( ) id | $
+ > < < < > < >
* > > < < > < >
> > > < < > < >
( < | < | < | < | =%
) > | > | > > >
id | > > > > >
$ < < < < < | OK 9

ASA: precedéncia de operadores

Método mecanico: aplicavel para gramaticas nédo
ambiguas

o Paraosterminaisae b
a=b se aaby & lado direito de produgéo e 3 € A ou um Unico
simbolo n&o terminal

a<b se aaXp é lado direito de produgéo e X produz ybd e y é
A ou um Unico simbolo nao terminal

$<b se S produz ybd e y € A ou um Unico simbolo ndo
terminal

a>b se aXbp é lado direito de produgéo e X produz yad e 6 é
A ou um Unico simbolo nao terminal

a>$ se S produz yad e d é A ou um Unico simbolo ndo
terminal

10




ASA: precedéncia de operadores
Em outras palavras

o Um terminal a seguido imediatamente de um néo terminal
X tem precedéncia menor do que os primeiros simbolos
terminais derivaveis a partir de X (precedidos de A ou um
nao terminal)

o Todos os ultimos terminais que podem ser derivados a
partir de um nao terminal X (seguidos de A ou um nao
terminal) tém precedéncia maior do que um terminal que
segue imediatamente a X

ASA: precedéncia de operadores
Exemplo: construir a tabela sintética para a gramética abaixo

<E> = <E>+<E> | <E>*<E> | <E>""<E> | (<E>) | id

Inicialmente, deve-se eliminar a ambiguidade da gramética
(mantendo a precedéncia e a associatividade dos operadores)

<E> = <E>+<T> | <T>
<T> = <T>"<F> | <F>

<F> = <P>**<F> | <P>
<P> :=id | (<E>)




ASA: precedéncia de operadores

Determinam-se, para cada nao terminal, os primeiros e ultimos
terminais possiveis de ocorrerem em uma cadeia derivada a partir
do nao terminal

Primeiros | Ultimos

E | +**(id | +**)id
T o (id ) id
F  (id ) id
P id ( id)

ASA: precedéncia de operadores

Para computar <, procurar pares aX nos lados direitos de produgéo;
tem-se que a tem menor precedéncia do que qualquer primeiro
terminal derivado a partir de X

Pares: +T *F *F (E

Relagdes: + < {*,**,(,id}
* < {**,(,id}
**<{**,(,id}
(< {7 (id}




ASA: precedéncia de operadores

Para computar >, procurar pares Xb nos lados direitos de produg¢ao;
tem-se que qualquer ultimo terminal derivado de X tem precedéncia
maior do que b

Pares: E+ T* P™ E)

Relagoes: {+,*,%,),id} > +
2 ),id) > *
{),id} > **
{+%,"%,),id} >)

ASA: precedéncia de operadores

Para computar =, procurar aBb nos lados direitos das produgdes,
onde B é A ou um nao terminal, e fazer a=b

Dada o lado direito (E), tem-se (=)

$ tem precedéncia menor do que todos os primeiros terminais
derivaveis a partir do simbolo inicial da gramética

$ < {+5(id

Todos os ultimos terminais derivados a partir do simbolo inicial da
gramatica tém precedéncia maior do que $

{+,,°%,),id} > $




Exercicio

= Construir a tabela sintatica para a gramatica abaixo
pelo método mecénico

S>(S0S)|alb
0>+]*

Exercicio

= Utilizando a tabela construida anteriormente,
reconheca a cadeia (a*b)




